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V IeR a PeT lUŠoVá, PeT eR PeT lUŠ, J U R aJ HReŠKo

Kultúrna krajina Hronskej pahorkatiny – vývoj 
a využívanie

Petlušová, V., Petluš, P., Hreško, J.: Cultural landscape of Hronská pahorkatina Upland – Development and land Use. 
Životné prostredie, 2018, 52, 4, p. 241 – 246.

Land predominantly used for agriculture is a most important feature of the cultural landscape and the traditional agricul-
tural landscape is a very special element of our cultural heritage. Moreover, the agricultural landscape is a phenomenon of 
environmental adaptation, and increasing consumption, globalisation and business demands bring many negative values. 
In addition to these adaptations, there are also problems created by losses of unique parts of the agricultural landscape. 
These especially include the valuable old vineyards and the small-scale arable fields on terraces. We observe the continu-
ous impact of agricultural intensification and changes in the traditional methods of farming in the southern part of the 
Hronská pahorkatina Upland, and we therefore focus on the negative impacts of land use and especially the development 
and consequences of water erosion. This paper identifies the disappearance of traditional agricultural landscape elements 
and analyses the loss of natural heritage factors due to agricultural intensification. Finally, we establish the development 
and consequences of soil erosion on the slopes and we outline future measures to stabilise this agricultural landscape.
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Pojem kultúrna krajina je široký a stretávame sa 
s ním v rôznych oblastiach nášho života. Najčastejšie 
sa používa v súvislosti s prízvukovaním, že krajina ako 
taká je nositeľkou kultúrneho odkazu mnohých generá-
cií a je kultúrnym fenoménom. Hlásia sa k nemu viaceré 
rezorty a nájdeme ho aj v zákonoch. Kultúrna krajina 
nesie znaky kultúry (kultivácie krajiny, pestovania kul-
túrnych rastlín), architektúry, symbolov a duchovných 
výtvorov rozmiestnených v krajine. Je dôsledkom po-
čiatočných sociálnych, ekonomických, administratív-
nych a náboženských požiadaviek a do svojej súčasnej 
formy sa vyvinula spojením s prírodným prostredím 
alebo reakciou na toto prostredie (Supuka, Verešová, 
2008; Verešová, Supuka, 2009). Každé historické obdo-
bie vtláča špecifickú pečať do krajiny, preto aj vytvo-
rené fenomény kultúrnej krajiny sú rôzne. Vznikli ako 
súčasť životných potrieb človeka a približujú zároveň 
stále živú históriu ľudskej spoločnosti. Kultúrnu krajinu 
možno chápať aj ako hmotnú realitu, ktorá je výsledkom 
neustáleho spolupôsobenia človeka a jeho aktivít na prí-
rodnú krajinu (Hrnčiarová, 2010). Významný fenomén 
kultúrnej krajiny predstavujú historické prvky a mozaiky 
krajiny s tradičným spôsobom hospodárenia, ktoré sú 
svojimi hodnotami veľmi cenné nielen z lokálneho, ale 
aj z medzinárodného hľadiska (tradičná vinohradnícka, 
agrárna a banícka krajina, krajina s rôznymi formami 
osídlenia, stavieb a pod.). Nie je dôležité, akú krajinu 
máme chrániť, ale skôr aké aspekty sú najcennejšie a na 
aký krajinný typ sú viazané (Kender a kol., 2005). 

Poľnohospodárka krajina ako jeden z typov kultúr-
nej krajiny sa vyznačuje tým, že dominantnou činnos-

ťou je poľnohospodárstvo, ktoré so sebou prináša via-
cero negatívnych vplyvov. V mnohých prípadoch tak 
dochádza k eliminácii špecifických fenoménov poľno-
hospodárskej krajiny. Okrem činnosti človeka k tomu 
prispievajú aj prírodné podmienky, na základe ktorých 
sa formujú spôsoby využívania poľnohospodárskej kra-
jiny. Vychádzajúc z predpokladu, že fenoménom kul-
túrnej krajiny sú historické prvky využívania krajiny, 
možno očakávať, že k nim patria jedinečné územia tra-
dičnej poľnohospodárskej krajiny. Pri bližšom skúmaní 
však zistíme, že sa často ako fragmenty objavujú aj v in-
tenzívne využívanej poľnohospodárskej krajine. 

Fenomény kultúrnej krajiny nachádzame aj v južnej 
časti Hronskej pahorkatiny. Predstavujú ich prevažne 
zvyšky tradičných vinohradov, ale aj iných foriem histo-
rického využívania krajiny. Prírodný potenciál územia 
však ponúka možnosti na rozvoj intenzívnej poľnohos-
podárskej činnosti, v dôsledku ktorej vznikajú v kra-
jine procesy, ako erózia, akumulácia pôdy v dolných 
častiach svahov, znečistenie pôdy chemizáciou a pod. 
Príspevok poukazuje na vývoj a využívanie krajiny 
v južnej časti Hronskej pahorkatiny a negatívne vply-
vy využívania krajiny v dôsledku vodnej erózie pôdy. 
Vychádza z poznatkov publikovaných v práci Petlušová 
a kol. (2016, 2017).

Stručná charakteristika územia

Sledované územie predstavuje intenzívne poľnohos-
podársky využívaná krajina južného výbežku Hronskej 
pahorkatiny, rozprestierajúca sa v katastrálnych úze-
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miach obcí Belá, Ľubá a Šarkan v okrese Nové Zámky. 
Podľa geomorfologického členenia Mazúra, Lukniša 
(1980) je územie súčasťou Podunajskej pahorkatiny. 
Predstavuje nížinnú pahorkatinu s veľmi vysokým zdvi-
hom (Maglay a kol., 1999), so silne členitým, periglaciál-
ne formovaným reliéfom (obr. 1). Nadmorská výška sa 
pohybuje v rozpätí 115 – 250 m. Krajina má charakter 
intenzívne využívanej poľnohospodárskej krajiny s prv-
kami historických vinohradov. Tradícia pestovanie vi-
niča na svahoch Hronskej pahorkatiny siaha do dávnej 
minulosti. Pri archeologických prieskumoch sa našli 
semená viniča pochádzajúce z 9. a 10. storočia. Tieto ná-
lezy dokazujú, že v tomto období už pestovanie viniča 
bolo rozšírené a plánované. Pre obce je typická tradičná 
vinohradnícka kultúra (obr. 2), ktorá sa vyvinula na zá-
klade optimálnych prírodných podmienok a ako súčasť 
životných potrieb človeka (Podolák a kol., 2002). Úze-
mie sa vyznačuje pomerne významným historickým, 
prírodným aj kultúrnym potenciálom. 

Historický vývoj krajiny

Historický vývoj sledovaného územia je odrazom 
prírodných a sociálno-ekonomických podmienok, 
ktoré formovali roľnícku kultúru a agrárne mysle-
nie jeho obyvateľov. Pre obyvateľstvo žijúce na tom-
to území to malo veľký význam. Hlavnou činnosťou 
sa stalo poľnohospodárstvo zamerané na pestovanie 
poľnohospodárskych plodín. Historický vývoj územia 
siaha do obdobia neolitu, vznikali tu najstaršie poľ-

nohospodárske spoločenstvá, čo 
dokumentujú mnohé archeologic-
ké výskumy (Šiška, 2002; Pavúk, 
Karlovský, 2004 ). Prvé písomné 
zmienky však pochádzajú až z 12. 
–  13. storočia. Zachytávajú vlast-
níctvo pôdy a hospodárenie na 
nej. Zmeny vo využívaní územia 
nastali v prvej polovici 13. storo-
čia, kedy tatárske vpády zničili 
veľkú časť krajiny a výrazne klesol 
aj počet obyvateľov. Kráľ Belo IV. 
preto pozýval kolonistov, aby 
spustošené územie osídlili. Toto 
obdobie možno považovať za ob-
dobie rozvoja poľnohospodárskej 
činnosti, hlavne vinohradníctva. 
V poľnohospodárstve sa postupne 
menil systém hospodárenia, zača-
li sa uplatňovať osevné postupy 
zamerané na striedanie plodín. 
V ovocných sadoch sa pestovalo 
ovocie a ďalej sa rozširovali vino-
hrady. V dobových písomnostiach 
z roku 1796 sa uvádza, že „územie 
je ideálne na poľnohospodárstvo“, 

čo sa potvrdilo aj na základe analýzy historickej krajin-
nej štruktúry obcí Ľubá a Belá z roku 1841 (Petlušová 
a kol., 2017). Z celkovej výmery území predstavovala 
poľnohospodárska pôda spolu so súvislou drevinovou 
a lesnou vegetáciou 1756,04 ha (97,09 %). Poľnohos-
podárska pôda sa členila do úzkopásových políčok, 
absentovali veľkoblokové polia. Zastúpenie tu mali 
trvalé trávne porasty a mokrade (25,08 %) a vinohra-
dy (4,88 %). Pestrá štruktúra zabezpečovala stabilitu 
krajiny a eliminovala prejavy pôsobenia negatívnych 
faktov, napr. eróznych procesov. Vinohrady v minu-
losti tvorili mozaikové komplexy, rešpektujúce morfo-
logické danosti územia, s ovocnými drevinami, trávny-
mi porastmi, pásmi polí. Zvyšky pôvodných kolových 
vinohradov sa v súčasnosti nachádzajú vo východnej 
časti od intravilánu obce Ľubá. Majú charakter inten-
zívnych veľkoblokových vinohradov na strednom 
a vysokom drôtovom vedení, usporiadaných v pra-
videlných štvoruholníkových tvaroch. Nerešpektujú 
morfologické danosti územia a erózne procesy sa eli-
minujú čiastočným zatrávnením. Podobný jav možno 
sledovať aj pri ornej pôde. Po roku 1949 boli úzkopáso-
vé políčka nahradené veľkoblokovými poliami, ktoré 
v súčasnosti v území dominujú (66, 43 %) a ich inten-
zívne využívanie so sebou prináša negatívne vplyvy 
na krajinu.

Napriek zmenám, ktoré v krajine prebehli, sa v nej 
zachovali historické fragmenty v podobe mozaiky kra-
jiny s tradičným spôsobom hospodárenia, ktoré možno 
považovať za významné fenomény kultúrnej krajiny.

obr. 1. Pahorkatinový, periglaciálne hladko modelovaný reliéf južnej časti 
Hronskej pahorkatiny poskytuje vhodné podmienky na intenzívne poľnohos-
podárske využívanie. Vybielené plochy indikujú jeho náchylnosť na vznik 
a rozvoj vodnej erózie (katastrálne územie obce Belá, október 2016). Foto: Peter 
Petluš
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Vývoj novodobého využívania krajiny

V súčasnom období, po miernom útlme v 90. ro-
koch, je územie intenzívne poľnohospodársky využí-
vané. Veľkoblokové polia zaberajú viac ako polovicu 
územia. Dopĺňajú ich plochy so súvislou drevinovou 
a lesnou vegetáciou (9 %) a trvalé trávne porasty (8,5 %). 
Z poľnohospodárskych kultúr sú na svahoch pahorka-
tín zastúpené vinohrady (7 %). Malú časť tvoria sídla 
so záhradami a spevnené plochy, vodné plochy a úzko-
pásové políčka. Vzhľadom k uvedenému je zrejmé, že 
v území prebehli zmeny vo využívaní krajiny. Hodno-
tené boli cez procesy, ktoré indikujú vznik, zánik, príp. 
zachovanie skupiny prvkov využívania krajiny. Proces 
vyjadroval typ zmeny, ktorá v území prebehla – inten-
zifikáciu, zachovanie pôvodného stavu, extenzifikáciu 
(Cebecauerová, 2009). Na základe hodnotenia zmien 
využívania krajiny prebehli v území nasledovné proce-
sy (Petlušová a kol., 2017): 
• v rokoch 1841 – 1949 prebehol výrazný proces intenzi-

fikácie, ktorý súvisel s postupným rozvojom územia. 
Ubudli lesy a trvalé trávne porasty. Vznikli úzkopá-
sové polia a ovocné sady. Neskôr došlo k rozvoju veľ-
koblokových polí, podmienenému vznikom prvého 
roľníckeho družstva a znárodnením v roku 1949, čo 
viedlo k exploatácii poľnohospodárskej krajiny;

• v období rokov 1949 – 2016 prevládal proces zacho-
vania takého využívania krajiny, ktorý vznikol po 
roku 1949. Formovala sa krajina, ktorá sa zachova-
la až do súčasnosti s výnimkami menej výrazných 
zmien. Zmeny nastali hlavne v premene úzkopáso-
vých polí na veľkoblokové, zvyšky lesov sa zmenili 
na záhumienky, trvalé trávne porasty a vinohrady. 
V súčasnom období sa v území úzkopásové polia 
vyskytujú len ako zvyšky typického historického 
prvku využívania krajiny, ktoré v minulosti spoloč-
ne s vinohradmi dotvárali ráz pahorkatiny. 

Z hodnotenia je zrejmé, že v oboch sledovaných ob-
dobiach prevažuje intenzifikácia nad extenzifikáciou. 
V súčasnom období proces extenzifikácie súvisí skôr so 
zarastaním nevyužívaných plôch ako s cielenými pro-
cesmi zvyšovania ekologickej stability krajiny.

Faktory zániku tradičného využívania krajiny

Intenzívne využívanie krajiny v spolupôsobení 
s prírodnými faktormi v sledovanom území vytvára 
predpoklad na rozvoj degradačných procesov, ktoré 
môžu výrazne ovplyvniť kvalitu krajiny a zmeniť jej 
vizuálny charakter. Z prírodných faktorov významnú 
úlohu zohrávajú reliéf, sklon, expozícia svahov a pôd-
ne pomery. 

Obr. 2. Vinohrady na južných svahoch v juhovýchodnej časti obce Belá sú príkladom tradičného, dlhodobo nezmene-
ného spôsobu využívania krajiny (júl 2015). Foto: Peter Petluš
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V území je zastúpený reliéf nížinnej pahorkatiny 
a vysokých riečnych terás s nadmorskou výškou do 
250 m. V rovinatom území predstavuje prírodnú do-
minantu, vyznačujúcu sa dlhými a miernymi svah-
mi vhodnými na rozvoj poľnohospodárskej činnosti. 
V dávnej minulosti, keď bola okolitá rovina zamokrená, 
ľudia osídľovali predovšetkým tieto časti územia. Svahy 
odlesnili a premenili na poľnohospodársku pôdu, ktorá 
do polovice 20. storočia pretrvala v podobe úzkopáso-
vých políčok a terás s medzami. V minulosti bol takýto 
spôsob obhospodarovania pôdy výhodný. Limitujúcim 
sa stal v období zániku úzkopásových políčok a vzniku 
veľkoblokových, intenzívne využívaných polí, na kto-
rých v súčasnosti prebiehajú výrazné erózne procesy. 

Na základe hodnotenia bol na viac ako 63 % úze-
mia identifikovaný sklon v rozpätí 3 – 12°. Na svahoch 
s uvedeným sklonom sa v súčasnosti pestujú prevaž-
ne obilniny a kapusta repková pravá (repka), ktoré na 
dosiahnutie optimálnej úrody vyžadujú vysoké dávky 
hnojenia a používanie pesticídov. Pri nesprávnej apliká-
cii po zrážkach dochádza k ich presunu do spodných 

častí svahu, kde sa akumulujú spolu s vodou a pôdou 
(obr. 3). Vznikajú tak zamokrené plochy potenciálne 
vhodné pre ruderálne a invázne druhy rastlín. Niekto-
ré erózne ohrozené svahy sa v súčasnosti prestali obrá-
bať. Vznikajú tak spustnuté pôdy. Príkladom sú svahy 
v území obce Belá, časť Mária Dvor. Jeden zo svahov bol 
už v minulosti stabilizovaný vegetáciou, do ktorej však 
prenikajú invázne rastliny, hlavne slnečnica hľuznatá 
(Helianthus tuberosus) a zlatobyľ kanadská (Solidago cana-
densis). Ďalší, susedný svah, ešte v roku 2015 obhospo-
darovaný, bol v období rokov 2016 – 2018 nevyužívaný. 
Možno na ňom sledovať iniciálne štádiá sukcesie. Príkla-
dom sú aj zaniknuté vinohrady na svahoch so sklonom 
nad 12° (obrázok na str. 4 obálky). Z uvedeného vyplý-
va, že sklon svahu možno pri nesprávnom hospodárení 
považovať za faktor vplývajúci na rozvoj územia, ktorý 
môže viesť k zániku tradičného využívania krajiny.

Ďalším faktorom ovplyvňujúci využívanie územia, 
ktorého nerešpektovanie môže viesť k zániku tradičné-
ho využívania územia, je expozícia. V riešenom území 
sa poľnohospodárska činnosť nerealizuje v závislosti 
od expozície svahov. Svahy sa využívajú na pestovanie 
husto siatych aj riedko siatych plodín. Výnimkou sú juž-
né svahy obce Belá, využívané ako vinohrady. Z analýz 
vyplýva, že v území prevláda juhozápadná expozícia 
svahov. V podmienkach Slovenska platí, že potenciál na 
rozvoj eróznych procesov na svahoch využívaných člo-
vekom majú práve svahy s juhozápadnou expozíciou. 
Súvisí to s teplotou a vlhkosťou pôdy. V priebehu dňa 
na tieto svahy dopadá slnečné žiarenie najdlhšie a naj-
intenzívnejšie, pôda sa prehrieva a vysušuje a je náchyl-
nejšia na vznik tzv. urýchlenej erózie.

Pôdne pomery tvoria osobitnú skupinu faktorov, 
ktoré vplývajú na rozvoj využívania krajiny. Z pôdnych 
pomerov významnú úlohu zohráva zastúpenie pôdne-
ho typu. Na základe zisťovania prítomnosti pôdneho 
typu pôdnymi sondami vyplýva, že v území sú zastú-
pené prevažne regozeme kultizemné, ktoré sú viazané 
na strmšie svahové polohy, tiež černozem erodovaná, 
černozem hnedozemná, hnedozem erodovaná. Z te-
rénneho výskumu zameraného na sledovanie eróznych 
procesov je zrejmé, že v území prebieha vodná erózia. 
Vzhľadom na to, že sa územie intenzívne poľnohospo-
dársky využíva, ide o urýchlenú a orbovú eróziu, kto-
rá priamo závisí nielen od činnosti človeka, ale aj od 
sklonitosti, dĺžky a formy svahov, expozície. Pôsobením 
uvedených faktorov dochádza k zmene a diferenciácii 
pôdy. V území sa v minulosti vyskytovali černozeme 
a hnedozeme, ktoré postupne vplyvom eróznych pro-
cesov a intenzívneho poľnohospodárskeho využívania 
degradovali na regozeme. Vyznačujú sa nižšou úrod-
nosťou a sú vhodné len na pestovanie niektorých poľno-
hospodárskych plodín. Na dosiahnutie optimálnej úro-
dy pestovaných plodín treba pravidelný prísun hnojív, 
najmä s dusíkom. Tieto pôdy sú náchylné na vodnú aj 
veternú eróziu a živiny sa z nich vyplavujú do nižších 

obr. 3. Pôdna sonda v lokalite Mária Dvor (časť obce 
Belá) v dolnej časti juhovýchodne orientovaného svahu 
s tmavohnedým, ílovito-hlinitým humóznym preoráva-
ným povrchovým horizontom s naplaveninami viac ako 
200 cm bez bližšej klasifikácie, indikujúca proces zmýva-
nia pôdnych častíc obohatených o živiny z vrchných častí 
svahu (marec 2017). Foto: Peter Petluš
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polôh svahov, vodných tokov a vodných plôch, kde 
spôsobujú zanášanie a eutrofizáciu. Príkladom je potok 
Paríž, ktorý preteká katastrálnymi územiami obcí Šar-
kan a Ľubá, a jeho prítoky. Vznik regozemí na Hronskej 
pahorkatine súvisí s jej intenzívnym využívaním, čo 
možno považovať za jeden z limitujúcich faktorov vyu-
žívania územia. Dôvodom je nižšia úrodnosť regozemí, 
ktorá obmedzuje výber plodím zaradených do osevné-
ho postupu. V prípade pestovania náročnejších plodín 
budú nevyhnutné zúrodňovacie opatrenia, ktoré sa vý-
razne odzrkadlia na ekonomických vstupoch a obyčajne 
sú len krátkodobo účinné.

Význam analýzy faktorov pri plánovaní využívania 
poľnohospodárskej krajiny

Pri plánovaní využívania krajiny zohrávajú dôležitú 
úlohu prírodné faktory. Na optimálne využívanie kra-
jiny je potrebná ich komplexná analýza, pretože pod-
mieňujú rôzne procesy prebiehajúce v krajine, a záro-
veň formujú typ využívania krajiny. V kultúrnej krajine 
sú úzko späté s ďalšími faktormi, ktoré majú sociálny 
a ekonomický charakter. Tie tvoria skupinu antropo-
génnych faktorov. Pri analýze antropogénnych faktov 
sme posudzovali tie, ktoré formovali historický vývoj 
územia, historické udalosti a ich dopad na využívanie 
krajiny. Zamerali sme sa tiež na faktory, ktoré formujú 
súčasné využívanie krajiny. Z historického pohľadu zo-
hráva dôležitú úlohu samotné osídlenie územia, s kto-
rým súvisí odlesňovanie svahov a rozvoj poľnohospo-
dárstva. Rešpektuje prírodné pomery územia a využíva 
prírodný potenciál krajiny. Nedochádza tak k výrazným 
degradačným procesom zložiek krajiny. Postupne sa 
formovali extenzívne spôsoby hospodárenia zamerané 
na striedania plodín v osevných postupoch. Dochádzalo 
k rozvoju vinohradov. Vznikla kultúrna krajina, ktorú 
v súčasnosti považujem za tradičnú. Zmeny vo využí-
vaní krajiny sa výraznejšie prejavili po roku 1949, kedy 
prebehla prvá etapa kolektivizácie a vzniklo jednotné 
roľnícke družstvo, ktoré sa špecializovalo na pestovanie 
osív. S tým súvisí aj rozvoj sídel a iných zastavaných 
a spevnených plôch. V roku 1954 sa vyčlenili stavebné 
pozemky na výstavbu rodinných domov. V roku 1965 
prebehla ďalšia etapa kolektivizácie, kedy došlo k zlú-
čeniu poľnohospodárskej pôdy do veľkých blokov ornej 
pôdy, ktoré v území prevládajú aj v súčasnosti. Uplat-
ňujú sa tak faktory, ktoré formujú súčasné využívanie 
krajiny. Vyznačujú sa tým, že v mnohých prípadoch 
nerešpektujú prírodné faktory, čo vedie k rozvoju nega-
tívnych vplyvov na krajinu. Patria k nim napr. zánik ale-
bo nahradenie prvkov krajiny s vyšším stupňom priro-
dzenosti (odstránenie medzí, zmena trvalých trávnych 
porastov na ornú pôdu a pod.). Intenzívne využívaná 
orná pôda je usporiadaná do veľkých pôdnych celkov, 
na ktorých sa neuplatňuje pásové hospodárenie, ktoré 
by znížilo rozvoj degradačných procesov. Nesprávne 

sa uplatňujú aj agrotechnické postupy s cieľom znížiť 
náklady na pestovanie plodín, v osevnom postupe sa 
preferujú tri – štyri poľnohospodárske plodiny (pšenica 
ozimná, kapusta repková pravá, kukurica siata, slneč-
nica ročná), ktoré vyžadujú vysoké vstupy dodatkovej 
energie a tiež pesticídov. V území je len v malej miere 
zabezpečené pestovanie medziplodín. Pôda je dlhodo-
bo bez vegetačného krytu, čo vedie k rozvoju eróznych 
procesov.

Súčasné využívanie územia sprevádzané intenzi-
fikáciou, ktorú ovplyvňujú antropogénne faktory, sa 
vyznačuje zánikom tradičných spôsobov využívania 
krajiny. Kultúrna krajina ostáva kultúrnou, ale absentu-
jú v nej tradičné prvky, ako napr. kolové vinohrady, úz-
kopásové políčka, ovocné sady a pod. Má skôr charakter 
produkčnej monotónnej krajiny. Vyznačuje sa prítom-
nosťou mnohých negatívnych vplyvov, ktoré spôsobu-
jú znečistenie zložiek životného prostredia, pustnutie 
pôdy, eróziu pôdy, prenikanie inváznych druhov a pod. 
Z uvedeného vyplýva, že výrazným problémom rieše-
ného územia je vodná erózia pôdy.

Metódy identifikácie vodnej erózie

Od roku 2015 sa venujeme identifikácii vodnej eró-
zie v riešenom území, ktorá je rozšírená na takmer 27 % 
z celkovej výmery sledovaného územia. Na identifiká-
ciu využívame rôzne metódy, napr. metódu priestoro-
vého rozšírenia a digitalizácie plošných prejavov vodnej 
erózie s využitím leteckých snímok, tiež modelovanie 
procesov vodnej erózie s využitím univerzálnej rovnice 
na výpočet straty pôdy vodnou eróziou. Ďalšie metódy 
identifikácie sa zakladali na potrebe realizácie terén-
neho prieskumu. Využila sa metóda vizuálnej identifi-
kácie, overovanie eróznych procesov pôdnymi sonda-
mi a identifikáciou pôdnej organickej hmoty a pôdnej 
štruktúry. 

Každá z použitých metód potvrdila prítomnosť eróz-
nych procesov a preukázala sa ako vhodná. Z výsled-
kov hodnotení vyplýva, že jednotlivé metódy nemožno 
zovšeobecniť a jednoznačne odporučiť pre akékoľvek 
hodnotené územie, pretože erózne procesy ovplyvňujú 
špecifické prírodné a antropogénne faktory. Uvedené 
metódy majú svoje pozitívne aj negatívne stránky. Účel-
ná identifikácia eróznych procesov je možná kombiná-
ciou predstavených metód. Ich význam spočíva v pres-
nej lokalizácii eróziou ohrozených plôch s možnosťou 
návrhu protieróznej ochrany. 

*  *  *

Napriek postupnej intenzifikácii poľnohospodár-
stva, ktorá viedla k zániku diverznej štruktúry krajiny 
južného výbežku Hronskej pahorkatiny, sa zachovali 
fragmenty tradičnej agrárnej krajiny, predstavované 
predovšetkým kolovými vinohradmi, ktoré postupne 

Kultúrna krajina Hronskej pahorkatiny – vývoj a využívanie



246

z územia ubúdajú. Hodnotené územie možno pova-
žovať za kultúrny agrárny fenomén rozprestierajúci sa 
uprostred monotónnej, intenzívne využívanej poľno-
hospodárskej krajiny, ktorej obhospodarovanie so se-
bou prináša mnoho negatívnych vplyvov. Vedie k vzni-
ku problémov s pôdnymi, vodnými zdrojmi, čistotou 
ovzdušia a pod. V riešenom území možno za najvýraz-
nejší problém považovať vodnú eróziu ako dôsledok 
intenzívneho poľnohospodárstva. Vzhľadom na to, že 
v podmienkach Slovenska neexistuje špeciálna legisla-
tívna ochrana tradičných prvkov poľnohospodárskej 
krajiny, hrozí ich postupný zánik. Treba sa preto zame-
rať na zachovanie takýchto fenoménov kultúrnej krajiny, 
a to predovšetkým elimináciou negatívnych prejavov 
degradačných procesov s prihliadnutím na prírodné 
danosti územia. Riešené územie, ale aj mnohé ďalšie 
jemu podobné, sa vyznačujú tým, že na ich zachovanie 
nie sú potrebné nákladné investičné opatrenia. Posta-
čuje zabezpečiť optimálne využívanie pôdy, ktoré bude 
rešpektovať prírodné podmienky, ako reliéf, sklony 
svahu a pod. Dodržiavaním legislatívnych predpisov, 
vychádzajúcich z nariadení Spoločnej poľnohospodár-
skej politiky EÚ a národných legislatívnych predpisov, 
možno tento stav dosiahnuť, a zabezpečiť tak nielen 
ochranu pôdy, ale aj životného prostredia. Na základe 
vypracovaných analýz odporúčame v riešenom území 
zamerať sa na ochranné hospodárenie na pôde, ktorého 
cieľom bude eliminovať erózne procesy, a v nadväznos-
ti na platné usmernenia na plochách so sklonom 7 – 12° 
pestovať husto siate plodiny s prevažným zastúpením 
ďatelinovo-trávnych miešaniek, lucerny a pod. Odporú-
čame tiež vyhnúť sa pestovaniu riedko siatych plodín. 
Dodržanie tejto zásady zabráni vytváraniu ryhovej eró-
zie. Plochy so sklonom väčším ako 12° nie je vhodné vy-
užívať ako ornú pôdu. Výnimku tvoria viacročné krmo-
viny a trávy. Z hľadiska protieróznej ochrany pôdy je na 
plochách so sklonom 12° dôležité zabezpečiť minimálne 
40 % vegetačné pokrytie výmery ornej pôdy oziminou 
(jačmeňom, pšenicou), viacročnou krmovinou (ďateli-
novo-trávnou miešankou), medziplodinou (bôbom, ci-
rokom, horčicou, hrachom, lupinou, pohánkou, facéliou 
a pod.) alebo ponechať strnisko. Na plochách s preja-
vom vodnej erózie sa dá uplatňovať pásové striedanie 
plodín, ktoré spočíva v striedaní plodín s nízkym protie-
róznym účinkom (zeleniny, zemiakov, kukurice, slneč-
nice a jarín pred zapojením do porastu) s pásmi plodín 
s vysokým protieróznym účinkom (strukovinami, rep-
kou ozimnou, oziminami, krmovinami a lúkami). Nízky 
protierózny účinok niektorých plodín sa dá zvýšiť napr. 
výsevom do strniska alebo priamo do trávneho porastu. 
Pri pásovom pestovaní plodín odporúčame na ploche 
10 – 30 ha pestovať dve plodiny a na plochách väčších 
ako 30 ha minimálne tri plodiny. Následne to ovplyv-
ní pestrosť osevných postupov, v ktorých v súčasnosti 
dominujú tri až štyri plodiny. Uvedené odporúčania 
môžu znížiť rozsah vodnej erózie, a zamedziť tak odno-

su pôdy a zároveň zabrániť znehodnocovaniu ďalších 
zložiek životného prostredia. Ich aplikácia však závisí 
od ekonomicko-spoločenských faktorov, ktoré výrazne 
ovplyvňujú formovanie poľnohospodárskej krajiny, nie 
len riešeného územia.

Príspevok vznikol s podporou Agentúry na podporu vý-
skumu a vývoja na projekt APVV-17-0377 Hodnotenie no-
vodobých zmien a vývojových trendov poľnohospodárskej 
krajiny Slovenska.
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